



听说来拍照，大妈先拍了，然后大爷来了，然后两人愉快地拍了张合影，大妈看得出来挺害羞的。虽然在农村，但是老人很乐观。



我们在神山村村委会的门前为老人们拍照，村里的老人都来了。为一对老人拍完后，我们见孙子在旁边，就说一起来张祖孙情，于是留下他们的一次美丽影像。

有这样一群玩摄影的人，他们的身影时而奔波在各个敬老院，时而穿梭于社区里的老年人当中，用镜头为老人留下夕阳里最美的一瞬，记录下永恒的幸福……



这是一个社区的老年活动，老人在愉快地看表演，我们在旁边用快门记录下他们美丽的瞬间。

当他们将一张张充满着敬意的照片送给老人时，看着老人们洋溢着幸福的笑脸，听着家人由衷的谢意，曾经被误解的委屈、被敌视的尴尬以及付出的艰辛在那一刻终于得到了一丝慰藉。

这些摄影者都来自一个共同的团队——“熊猫摄影队”。这个团队的组织者是一个来自江苏的年轻人，每当有人问他的姓名，他总会堆着一脸的微笑回答：“熊猫”。

义务为万名老人留影的“熊猫摄影队”，定格最灿烂的瞬间

爱心摄影，服务老人

2011年，“熊猫”在摄影网上发起号召，寻找那些愿意用镜头定格和传播真实的摄影人。

帖子一发出，就收到不少网民的回复，更有30多个网友当即报名，要参加“熊猫”组织的这个队伍。然而当网络倡议第一次付诸实践的时候，来参与活动的摄影人仅有8人。

刚开始，队伍的活动内容大部分为业务交流。队员中一位来自北京师范大学的女孩第一次向摄影队提议，希望摄影队到她们的学校中，为外地来京上学的贫困学生拍一套艺术照，“熊猫”和队员们爽快地答应了。

活动效果不错，有50名学生欣喜地收到了这份特殊的礼物。之后，通过介绍，队员们在重阳节到凤凰岭敬老院为老人拍照。

这一次，是熊猫摄影队第一次将摄影和老人联系起来。在为敬老院的老人们拍照的过程中，一位80多岁的老大爷握着这些“熊猫”们的手，嘴里只是叨念着一句简单的“谢谢”再无其他，而老人直视“熊猫”的眼神，以及眼神中流露出的真诚，让“熊猫”久久不能忘怀。

走出敬老院，“熊猫”的脑海里挥之不去的是老人们和蔼的笑脸。接下来的一段时间里，“熊猫”带着队员们几乎走遍了凤凰岭的敬老院。在为老人提供服务的过程中，“熊猫”收获的满足感让他确信，这就是他要走的路：一条能为老人带来欢乐，能充分体现自身社会价值的艰辛之路——公益。

在决定迈开这一步之前，“熊猫”就已经做好了心理准备，做公益，一定比做任何事情都需要付出更多。一切，他都准备好承受。



老两口快90了，很多年没合影，也没摄影师上门服务。但是他们很乐观。最后，当老两口牵着手拍照的时候，我们抓拍拍下这张饱含深情的手。



熊猫摄影队的摄影师坐在乡下的村委会门口，为老人拍照。

倾心公益，知难勇进

2011年底，熊猫摄影队给自己定下了一个目标：一年内为一万名老人拍照。如今，“熊猫”的目标已经实现了。“熊猫”一路走来，摄影师有的走有的留，最少的时候，只有两个摄影师负责为上课的老人开展培训。尽管面临着诸多困难，但时至今日，熊猫摄影队在北京走过的社区、敬老院、农村数以百计，受益老人达到1.5万人。

“熊猫”有个原则，不收老人的“贿赂”，哪怕只是老人感情邀请的一顿饭；不故意记录老人的名字和电话，要让老人知道，“熊猫”只是为了给他们提供摄影服务绝无其他。

每当“熊猫”公益事业遇到障碍难以维持，“熊猫”的脑海里就会浮现那一幅幅让他记忆犹新的画面：拍照时，老人搬来了刀枪棍棒展示自己的退休生活；拍照时，退伍军人重新穿上军装，对着镜头敬一个威严的军礼；拍照时，相依为命20余载的老两口，相互紧握双手，脸上绽放出幸福的笑容；老人离世后，儿女从“熊猫”手里接过老人最后岁月中的留念，眼中滴下感激的泪……

因为你不是“熊猫”，所以你不能回答出他热爱公益的原因。因为你不是“熊猫”，所以你不能了解，“熊猫”在老人的脸上能看到什么……

他爱称自己是“熊猫”，他希望他的事业能像“熊猫”一样珍贵。他也希望能有更多的人加入到这个公益组织当中来，一起为关爱他人尽一份力量。

他是34岁的李明顺。他说，关爱他人，就是关爱自己。无论未来的路多么艰难，他还愿意继续做那个你读不懂的“熊猫”，将关爱进行到底，直至世界的尽头。

(郭宏岩文 图片除署名外均由熊猫摄影队提供)

大爷大妈都是80岁左右的，大妈在门口挑针线，大爷在侍弄豆角。我们去先给大妈照，大爷不想照，最后在我们的劝说下，老两口来了很多合影。



新街口街道 富国里



为老人拍完照片后，“熊猫”给社区送去照片。郝青摄



“熊猫”带着老年摄影班的学员在公园拍照。胡沛然摄



在京郊的社区为老人拍照时，老人的衣服没整理好，“熊猫”正在为他们整理衣物。